

# 问题

在函数定义的时候，经常看到使用引用作为函数的参数或者返回值，这样做的好处在哪里？

引用就是某一变量（目标）的别名，对引用的操作与对变量直接操作完全一样。

## 引用作为函数参数

作为函数参数时引用有各种原因：

1. 在函数内部会对此参数进行修改
2. 提高函数调用和运行效率

**关于第一点：**我们都知道C++里提到函数就会提到形参和实参。函数的参数实质就是形参，不过这个形参的作用域只是在函数体内部，也就是说实参和形参是两个不同的东西，要想形参代替实参，肯定有一个值的传递。函数调用时，值的传递机制是通过“形参=实参”来对形参赋值达到传值目的，产生了一个实参的副本。即使函数内部有对参数的修改，也只是针对形参，也就是那个副本，实参不会有任何更改。函数一旦结束，形参生命也宣告终结，做出的修改一样没对任何变量产生影响。而如果我们把形参定义成引用，那么此时的赋值后形参只是实参的一个别名而已，此时函数体内对形参的任何修改都同样作用与实参。

**关于第二点：**可以结合第一点分析，形参是实参的引用，不用经过值的传递机制，已经有了实参值的信息。所以没有了传值和生成副本的时间和空间消耗。当程序对效率要求比较高时，这是非常必要的。

## 引用作为函数返回值

1. 以引用返回函数值，定义函数时需要在函数名前加 `&`
2. 用引用返回一个函数值的最大好处是：在内存中不产生被返回值的副本

```
1  #include <iostream>
2  using namespace std;
3
4  float temp;           //定义全局变量temp
5  float fn1(float r);  //声明函数fn1
6  float &fn2(float r); //声明函数fn2
7
8  float fn1(float r)   //定义函数fn1，它以返回值的方法返回函数值
9  {
10     temp=(float)(r*r*3.14);
11     return temp;
12 }
13 float &fn2(float r)  //定义函数fn2，它以引用方式返回函数值
14 {
15     temp=(float)(r*r*3.14);
16     return temp;
17 }
18
19 int main()
20 {
21     float a=fn1(10.0); //第1种情况，系统生成要返回值的副本（即临时变量）
22     //float &b=fn1(10.0); //第2种情况，编译不通过，左值引用不能绑定到临时值
23     float &d=fn2(10.0); //第3种情况，系统不生成返回值的副本，可以从被调函数中返回一个全局变量的引用
```

```
24     float c=fn2(10.0);           //第4种情况，变量c前面不用加&号，这种也是可以的
25     cout<<a<<endl<<c<<endl<<d<<endl;
26     return 0;
27 }
```

引用作为返回值，**必须遵守一下规则**：

1. **不能返回局部变量的引用**。主要原因是局部变量会在函数返回后被销毁，因此被返回的引用就成为了"无所指"的引用，程序会进入未知状态。
2. **不能返回函数内部new分配的内存的引用**。虽然不存在局部变量的被动销毁问题，可对于这种情况（返回函数内部new分配内存的引用），又面临其它尴尬局面。例如，被函数返回的引用只是作为一个临时变量出现，而没有被赋予一个实际的变量，那么这个引用所指向的空间（由new分配）就无法释放，造成memory leak。
3. **引用与一些操作符的重载**。流操作符<<和>>，这两个操作符常常希望被连续使用，例如：cout << "hello" << endl; 因此这两个操作符的返回值应该是一个仍然支持这两个操作符的流引用。

## 参考资料

---

["引用作为函数参数"与"引用作为函数返回值"](#)